



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся  
с 1 июня 1921 года

# ПРАВДА

№122 (25357)  
Вторник, 12 октября  
2021 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbrpravda.ru

Межрегиональная  
дорога  
Проходный –  
Эльхотово.  
Масштаб работ  
внушительный



с. 2

От «Древних  
цивилизаций»  
до «Эрмитажа-  
Кавказ»



с. 3

Кабардино-Балкария – чемпион Юга России!



с. 4

Национальная  
кухня –  
это не  
кулинария,  
это культура



с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

## ОБРАЩЕНИЕ ГЛАВЫ КБР К.В. КОКОВА В СВЯЗИ С ДНЁМ ПАМЯТИ СОТРУДНИКОВ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ, ПОГИБШИХ ПРИ ИСПОЛНЕНИИ СЛУЖЕБНОГО ДОЛГА



Уважаемые жители Кабардино-Балкарии!  
13 октября Кабардино-Балкария отдаёт дань памяти сотрудникам правоохранительных органов, погибшим при исполнении служебного долга.

Эта скорбная дата появилась в нашем календаре после трагических событий в Нальчике, когда в результате вооружённого нападения на столицу республики от рук террористов погибли 35 сотрудников правоохранительных органов и 14 мирных граждан.

Вот уже 16 лет это чудовищное преступление, которому нет оправдания и прощения, больно отзывается в сердце каждого из нас.

Мы склоняем головы перед памятью безвинно убитых

людей, разделяем боль утраты тех, чьи близкие стали жертвами террористов. Память о них священна.

Важно понимать, что жертв могло быть значительно больше, если бы не мужество и героизм, проявленные сотрудниками правоохранительных органов. И наш долг не просто помнить об их подвиге, но и делать всё для того, чтобы подобные события больше никогда не повторялись. Для этого мы должны быть едины в стремлении противостоять любым проявлениям терроризма и экстремизма. Уверен, вместе, сохраняя сплочённость, испытанные временем нравственные ценности и традиции народов Кабардино-Балкарии, мы сумеем победить в борьбе с этим злом, обеспечить мирное поступательное развитие нашей родной республики.

## ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ ГИБДД ПО КБР ПОЛУЧИЛИ НОВЫЙ СПЕЦАВТОТРАНСПОРТ



Глава КБР Казбек Кокков и министр внутренних дел по КБР Василий Павлов вручили ключи от новых патрульных машин 11 подразделениям Госавтоинспекции МВД по КБР. Спецавтотранспорт приобретён в рамках федерального проекта «Безопасность дорожного движения» национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги».

Автопарк патрульной службы Госавтоинспекции по КБР пополнился 41 автомобилем, оборудованным в соответствии с современными требованиями.

«Президентом Российской Федерации определены национальные цели, и главная – это сохранение населения страны. Одной из составляющих в достижении этой цели является снижение смертности на дорогах. Мы должны усилить работу в этом направлении. Сегодня в рамках реализации федерального проекта «Безопасные качественные дороги» многое делается в республике по улучшению дорожной инфраструктуры. В регионе проводятся масштабные работы по снижению аварийности на дорогах. Основная задача по поддержанию высокого уровня безопасности на дорогах лежит на сотрудниках ГИБДД. Я уверен, что

вы приложите все усилия для достижения поставленных целей, а несение службы на современных автомобилях позволит эффективнее бороться с нарушителями ПДД. Хочу пожелать успехов в нелёгком труде, здоровья и удачи», – сказал Казбек Кокков в своём обращении к личному составу Госавтоинспекции МВД по КБР.

Глава республики подчеркнул, что безопасность на дорогах – это результат комплексной работы. Он отметил, что в текущем году в Кабардино-Балкарии в нормативное состояние будут приведены 160 километров региональных дорог, из них на протяжении более 60 километров будет установлено освещение. Также идут работы по расширению федеральной трассы до четырёх полос. Кроме того, в целях обеспечения безопасности в настоящий момент идёт установка тросового ограждения автодороги на Р-217 общей протяжённостью 32 километра. Завершить основную часть работ по капремонту федеральной трассы «Кавказ» на территории республики планируется до конца 2022 года.

Пресс-служба Главы  
и Правительства КБР.  
Фото Артура Елканова

ДАТА

## Туи как напоминание о подвиге

В преддверии памятных дней, посвящённых сотрудникам правоохранительных органов, погибшим при выполнении служебного долга 13 октября 2005 года, бойцам и командирам 2-й Гвардейской стрелковой дивизии, героически павшим в бою за Кашхатау 28-31 октября 1942 года, по инициативе председателя Совета ветеранов отдела МВД России по Черекскому району Жабраила Жабоева, при активном участии представителей общественного совета при отделе Виктора Уянаева и Кубади Ольмезова, ветерана органов внутренних дел Тимура Гергова, сотрудников отдела МВД России по Черекскому району возле мемориала Славы в Кашхатау, в месте захоронения павших в годы Великой Отечественной войны воинов, высажены молодые туи.

Виктор Уянаев и Жабраил Жабоев напомнили молодым сотрудникам отдела о трагических событиях, произошедших во время освобождения Черекского района от немецко-фашистских захватчиков, о мужестве и героизме погибших сотрудников органов внутренних дел, о земляках, которые отдали жизнь во имя мира и светлого будущего.

Минутой молчания собравшие почтили память всех солдат правопорядка, отдавших жизнь за мир и покой на родной земле.

– Тяжело вспоминать, что пришлось пережить народу нашей страны, нашей республики в годы Великой Отечественной войны, но ещё более говорить о молодых сотрудниках полиции, погибших в мирное время от рук бандитов, защищая граждан своей республики. Наша с вами задача – не допустить повторения тех страшных дней, служить верой и правдой своей Отчизне, заботясь о будущем поколении, – подчеркнул Жабраил Жабоев.

Присутствующие на мероприятии представители старшего поколения отметили, что подобные акции имеют большое нравственно-патриотическое значение. Высаживая деревья и рассказывая молодёжи о подвигах воинов и солдат правопорядка, укрепляем не только связь поколений, но и приучаем бережнее относиться к окружающему миру и нашей истории.

Подготовила Ирэна ШКЕЖЕВА  
(Продолжение темы на 3-й с.)



К 100-ЛЕТИЮ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

## Было такое время



Погрузиться в атмосферу старого Нальчика, взглянуть на запечатлённые на фотографиях и картинах пейзажи можно в одном из выставочных залов Национального музея КБР, где в эти дни экспонируется выставка «Было такое время...».

Экспозиция гармонично сочетает в себе яркие полотна, запечатлевшие старые городские пейзажи, чёрно-белые кадры разных периодов и предметы обихода.

Жизнерадостные картины с видами старого Нальчика кисти Светланы Кузнецовой выполнены пастелью и акварелью. Исторические здания на этих работах дышат жизнью и кажутся

сотканым из солнечного света. К слову, автора работ много связывает с музеем – она проработала здесь около двух десятков лет.

Полотна Аюеса Дагаалова более масштабны, цвета здесь плотнее, но и от них исходит ощущение тепла и самую малость ностальгии по ушедшей эпохе.

Помимо этого, в экспозицию вошли восемь мини-

атюрных макетов домов от Владислава Битокова. Это не копии каких-то конкретных зданий, а порождённые фантазией художника объекты искусства, каждый из которых рассказывает какую-то историю.

– Эту выставку мы планировали уже давно, и так получилось, что в рамках празднования 100-летия Кабардино-Балкарской

Республики нам удалось воплотить идею в жизнь, – рассказала заведующая выставочным отделом Национального музея КБР Марьяна Кодзюкова. – Фото-документальная часть была у нас и раньше – выставка, посвящённая старому Нальчику, уже проходила в музее.

(Окончание на 2-й с.)  
Фото Артура Елканова

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Среда, 13 октября: Днём: + 15... + 17. Ночью: + 9... + 10. Ясно  
Четверг, 14 октября: Днём: + 19... + 21. Ночью: + 10... + 11. Облачно, с прояснениями



ОФИЦИАЛЬНО

## ШКОЛЬНЫЙ АВТОПАРК ПОПОЛНИЛСЯ 30 АВТОБУСАМИ



Глава КБР Казбек Кокос в минувшую субботу передал 30 автобусов в общеобразовательные учреждения республики. На сегодняшний день за ними закреплено 152 единицы автотранспорта, более 8800

школьников обеспечены подвозом до места обучения и обратно. Возможность доставлять детей на занятия собственным транспортом имеется в 118 общеобразовательных организациях республики,

большинство которых расположены в сёлах, в том числе отдалённых. Казбек Кокос в беседе с министром просвещения, науки и делам молодёжи КБР Анзором Езаевым, директорами и учителями школ, получивших транспорт, отметил: «Сегодня в стране делается немало для улучшения качества образования, поддержки подрастающего поколения. Обеспеченность школ транспортом даёт возможность вовремя, комфортно и безопасно доставлять детей на занятия. Данная программа реализуется в регионах при поддержке Президента России, о необходимости обеспечить школы автобусами было сказано в Послании». Глава выразил благодарность представителям учреждений за работу и пожелал успехов.

В республике ведётся планомерная работа по обновлению парка школьных автобусов. За период с 2016-го по 2020 год КБР получила 137 единиц транспорта. Общая потребность на 2021-2024 годы составляла 45 единиц, с учётом поступивших автобусов вопрос в ближайший период будет полностью закрыт.

## МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ ДОРОГА ПРОХЛАДНЫЙ – ЭЛЬХОВОТО. МАСШТАБ РАБОТ ВНИШИТЕЛЬНЫЙ

Глава КБР Казбек Кокос проинспектировал начавшийся капитальный ремонт участка дороги Прохладный – Эльхотово протяжённостью 9,4 километра. Данный участок соединяет два административных центра – Прохладный и Майский.

Напомним, в июне этого года, во время визита в район, Глава поручил в первоочередном порядке начать ремонт этой важной для региона автомагистрали. На федеральном уровне был проработан вопрос выделения дополнительных средств, в конце августа Росавтодором была оказана региону необходимая поддержка.

На объекте руководитель республики провёл совещание с участием министра транспорта и дорожного хозяйства КБР Аслана Дышекова с руководителями подрядных организаций. Обсуждены сроки и качество выполнения контрактных работ, применение современных технологий, перспективы развития дорожной отрасли.

Дорога Прохладный – Эльхотово – одна из наиболее загруженных транспортных артерий республики с суточным трафиком порядка 14 тысяч автомобилей, что является одной из причин высокого уровня износа дорожного покрытия. При этом дорога имеет межрегиональное значение.

Министр проинформировал, что трасса включена в Опорную сеть автодорог России и относится к первой категории, что предполагает 4 полосы движения, ширину полотна 20 метров. В 2020 году проведена диагностика и определён объём работ для приведения дороги в нормативное состояние.

Масштаб работ внушительный, включает замену основания дорожной одежды, устройство трёхслойного асфальтобетонного покрытия



с верхним слоем из износостойкого щебёночно-мастичного асфальтобетона. Также будут использованы инновационные материалы: стеклянная нителетроновая геосетка и полимерные битумные ленты. Ремонт запланирован на осенне-зимний период, будут использоваться технологии, позволяющие осуществлять дорожные работы при любых погодных условиях.

Дорожники сообщили, что на дороге Прохладный – Эльхотово появятся автобусные остановки, тротуары, также на этой трассе будут отремонтированы два моста. В целях безопасности движения здесь

обустраивают переходно-скоростные полосы, установят дорожные знаки, нанесут разметку. Опасные участки оборудуют металлическими барьерными ограждениями, комплексами фотовидеофиксации.

Решено организовать пункт проведения мониторинга на месте работ и возможность контроля в онлайн-режиме, в том числе независимыми экспертами.

В завершение совещания Казбек Кокос сказал: «Обновив эту дорогу, мы обеспечим качественное и безопасное транспортное сообщение между нашими районами и создадим условия для транзита

из соседних регионов. Если здесь покажем хороший результат, то можем рассчитывать на дальнейшее финансирование».

«В перспективе для дорожников республики есть работа, планы масштабные, их реализация планируется в рамках национальных проектов, программы развития сельскохозяйственных территорий и за счёт инфраструктурных кредитов. До 2024 года мы знаем, где и что будем делать, планируем дальше. От профессионализма и настроения дорожников сейчас зависит качество наших дорог», – резюмировал Глава республики.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

К 100-ЛЕТИЮ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

## Было такое время

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В этот раз мы дополнили её работами местных художников. Также в экспозицию вошла керамика нальчикского завода, техника советского периода, коллекция открыток. Помимо этого, наша организация представила материалы, собранные лично ею, которые передала в фонды музея.

С помощью этой выставки сотрудники музея хотели дать посетителю возможность глубже погрузиться в историю родного города и республики. Организаторы надеются, что экспозиция станет регулярной и будет дополняться. В планах сотрудников музея вос-

языка и литературы Лие Доценко. – В рамках выставки мы на примере семьи Доценко рассказываем об учителях двух поколений – о Елизавете Семёновне Дроновой и Лие Фёдоровне Доценко, – рассказала заведующая сектором естественной истории Ирина Белоцерковская. – Мы даём современным школьникам и педагогам возможность сравнить свою школу со школой 30-х, 50-х и 80-х годов.

Ирина Николаевна и сама была ученицей Лии Фёдоровны – от этого ещё более трогательно слушать её рассказы. Она хорошо помнит, как увлекательно проходили уроки, и планирует продолжать работу над



ней и завершив учёбу. Свидетельство тому – стихотворение, которое актёр и поэт Роман Гутковский посвящает своей первой учительнице Елизавете Дроновой. Его тоже можно увидеть в экспозиции. Учителя становились для ребят друзьями, с которыми они поддерживали связь, обменивались письмами, делились радостями и просили совета. Эта связь продолжалась до конца жизни педагога, и многие из них бережно хранили все письма, снимки и поздравительные открытки. Благодаря этому сегодня мы знаем всех этих удивительных, светлых, преданных своему делу людей чуть лучше.

Каждый предмет выставки – часть истории. И холщовая школьная сумка, и фильмоскоп, и диафильмы с диапроектором, и граммафон, на котором проигрывали пластинки на уроках русского языка, чтобы школьники могли услышать, как известные актёры и авторы читают

литературные произведения. Всё это детали увлекательной мозаики, вместе составляющие портрет прошедших десятилетий.

– В числе учеников Лии Фёдоровны был и Герман Паштов – известный художник и график разработал для своей учительницы эксплибрис, который она использовала для книг из личной библиотеки, – отметила Ирина Николаевна. – Также в экспозицию вошёл и каталог работ художника с дарственной надписью.

Наверное, секрет притягательности экспозиции «Было такое время» в том, что она даёт зрителю, даже самому юному, ощущение удивительной сопричастности. Переходя от истории личной к истории общей, глобальной, мы чуть лучше понимаем тех, кто жил в Нальчике до нас, строил этот город, воспитывал детей, формировал мировоззрение поколений.

Марина МАЗУРЕНКО. Фото Артура Елканова



создание частей интерьера жилых помещений и школьных классов.

Одна из интереснейших частей экспозиции – стенд, посвящённый школьной учительнице русского

этой частью экспозиции, так что со временем история обростёт новыми деталями.

Школа занималась воспитанием, но выпускники не теряли связь с

ЖКХ

## Ремонтировать, нельзя ждать

(Окончание. Начало на 1-й с.)

ДОМ МОЙ И КТО ЖЕ ДОЛЖЕН ЕГО РЕМОНТИРОВАТЬ?

Закон, регулирующий новую систему организации капитального ремонта, жители Кабардино-Балкарии восприняли не сразу. Именно это стало причиной крайне низкого уровня платежей за капитальный ремонт, что не позволило полноценно приступить к реализации региональной программы капитального ремонта и потребовало её корректировки в сторону уменьшения объёмов работ и количества домов, включённых в программы ремонта на 2015-2020 годы. Однако активизация информационно-разъяснительной и претензионно-исковой работы регоператора приносит свои плоды, и ситуация улучшается.

– Сначала, конечно, были сомнения, – рассказывает пенсионерка Надежда Иванова, проживающая в одном из многоквартирных домов Нальчика. – Понятно, что никому не нравится, когда появляется новый платёж или платить за что-то приходится больше, чем раньше. Но потом я стала размышлять и поняла, что всё очень логично. У меня все родственники живут в селе, в Прохладненском районе, в частном доме. И они не ждут ни от кого милости: пришла в негодность крыша – собралась, починили. Нужно от грибка в стенах избавляться – тоже не к государству идут.

Мы же привыкли думать, что если дом многоквартирный, значит, он чей-то. Но ведь на самом деле владельцы квартир – мы сами, значит, и дом – наша общая собственность. А мы к ней, получается, как рачительные хозяева относиться не умеем.

С таким мнением горожанки полностью согласен бывший председатель правления Кабардино-Балкарской общественной организации «Региональный центр общественного контроля в жилищно-коммунальном хозяйстве», а ныне председатель общественного совета при Министерстве строительства и ЖКХ Кабардино-Балкарской Республики, член правления фонда «Региональный оператор капитального ремонта многоквартирных домов КБР» Руслан Мазлоев:

– Основная масса жителей, в принципе, понимает, что если не проводить капитальный ремонт, дома просто могут рухнуть. После вынесения Конституционным судом России решения о правомерности сбора взносов за капитальный ремонт у большинства отпали сомнения и по этому поводу. Теперь, учитывая наше многолетнее отставание от ситуации с капитальным ремонтом, сложившейся в среднем по стране, нам надо поторопиться. Оттягивать его проведение – это значит усугублять ситуацию, и на приведение дома в порядок потребуется значительно больше средств, – говорит он. – Опыт последних десятилетий показал, что в правовом добровольном принятии решения о проведении

капремонта своих домов воспользовались лишь единицы, а основная масса считает, что кто-то придёт и сделает этот ремонт. Да не будет этого. Решить этот вопрос можем лишь мы – сами собственники.

ОТСТОЯТЬ СВОИ ИНТЕРЕСЫ

Размер минимального взноса для жителей многоквартирных домов Кабардино-Балкарской Республики не менялся с 2016 года и составляет 6,22 руб. С учётом нынешних экономических реалий Правительство КБР – одно из немногих в РФ из года в год принимает решение не повышать размер минимального взноса, установленного 6 лет назад.

За счёт накопленных средств вносом средств проводится капитальный ремонт внутридомовых инженерных систем: теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, электро- и газоснабжения, а также ремонт подвальных помещений, ремонт и замена лифтов, крыш, ремонт фасадов и их утепление. Также при необходимости устанавливаются общедомовые приборы учёта, приводится в порядок фундамент.

Но главное – капитальный ремонт гарантированно становится более качественным. Ведь следят за его ходом и принимают результаты собственники более тщательно: всё-таки свои, личные, деньги потратят. Без приёмы качества ремонта собственниками жилья оплата работ региональным оператором не производится.

Мурат КОЖАЕВ

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

## В стране шестой день подряд фиксируют более 900 смертей от коронавируса

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на девяносто три и составляет тридцать две тысячи восемьсот тридцать пять человек.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 774 839 исследований путём тестирования. Выздоровели 30 813 человек, в том числе 63 – за последние сутки. Число умерших увеличилось на 2 и составляет 835. В госпитализации получают медицинскую помощь 1111 пациентов, из них 115 человек – в реанимациях. Всего в четырёх госпиталях развёрнуто 1257 коек.

COVID-19 представляет опасность для людей старше 65 лет, а также страдающих диабетом, сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями, которые могут обостряться на фоне вирусной инфекции. Крайне важно соблюдать меры профилактики: носить маску в людных местах, часто мыть руки, держать дистанцию, избегать рукопожатий и объятий при приветствии. При повышении температуры – вызвать врача на дом. Федеральный оперативный штаб по борьбе

с распространением коронавируса сообщает, что в стране шестой день фиксируют более 900 смертей от COVID. Этот показатель за минувшие сутки составил 957 против 962 днём ранее. Всего умерли 217 372 пациента с начала пандемии.

Суточные максимумы были зарегистрированы в Свердловской области – 42 летальных случая, по 36 – в Краснодарском крае и Нижегородской области, по 35 – в Республике Башкортостан и Саратовской области. В целом по стране число подтверждённых случаев заражения возросло за сутки на 29 409. Это второе по величине значение за пандемии. Общее количество инфицированных увеличилось до 7 804 774.

Напоминаем телефон горячей линии Минздрава КБР: 40-15-65.

Асхат МЕЧИЕВ

МНЕНИЕ

## А если бы не привился...

Что хотелось бы сказать о вакцинации? Читайте эту заметку воззваниям к противникам вакцинации, которые готовы придумать сотни небывлиц, дабы не привиться. Но при этом никто из них даже не задумывается, что рискует смертельно сам и подвергает риску других. Переубедите меня, если не прав.

Вот вам моя история. В середине сентября был на трёх массовых мероприятиях подряд, после последнего почувствовал недомогание, температура поднялась до 38,8. Поскольку успел дважды привиться «Спутником», посчитал, что это осеннее обострение хронического бронхита, который мучает меня уже много лет. Стал пить лекарства по старой схеме, которую в своё время мне составила участковый врач-терапевт. Но улучшения в состоянии не наблюдалось, более того, в одну из ночей был сильный приступ, сопровождавшийся сердечным кризом. Сделал КТ, которая показала 28 процентов поражения лёгких и что, скорее всего, это коронавирусная инфекция. Об этом говорят и болезни, вызванные коронавирусом: двусторонняя пневмония и лейкоцитоз.

Мне повезло попасть в госпиталь особо опасных инфекций города Нарткала (ранее роддом, акушерский корпус, первый этаж), куда «скорая» привезла меня глубокой ночью 28 сентября. Почему поздно? Потому что с первой и до последней минуты пребывания на лечении я видел высочайший профессионализм, добросовестное отношение к своим обязанностям, а главное – постоянную заботу и внимание со стороны всего персонала отделения во главе с заведующей – опытным врачом-

инфекционистом Риммой Батиевой.

На второй день лечения в госпитале заводели анализом, ознакомившись с моими анализами, огласила целый букет болезней: ожирение третьей степени, бронхит, гипертония. – Вы хорошо сделали, что привились. В противном случае при ваших патологиях и заражении коронавирусом последствия могли быть гораздо печальнее. Можно сказать, что вы спасли себя от тяжёлого течения болезни, а может, и летального исхода.

Слова опытного врача полностью перевернули моё сознание и отношение к собственному организму, над которым я, открывено говоря, издевался много лет. Мне даже составили специальную диету, по которой я буду жить теперь длительное время.

Ещё один нюанс. Да, вакцинация – не панацея, и заболеть может и привитый. Но в моём случае не хватило нескольких дней до окончательного формирования антител (после первого укола должно пройти, если не ошибаюсь, 42 дня). Случись всё позже, и я, вполне возможно, перенёс бы болезнь в лёгкой форме. Но что было, то было.

Об ощущениях. Несмотря на то, что моя болезнь была средней тяжести, в первые два-три дня дышал, как рыба, выброшенная на берег. Затем капельницы, уколы, лекарства, а главное – неустанный

уход врачей сделали своё дело – выкарабкался. Причём, как мне дали понять, отделался лёгким испугом.

Итог. Тем, кто хочет жить: бегите на прививку, бегите!!! Каждый день без прививки – отчаянный риск. Не верите? Посмотрите хотя бы раз на больного с кислородной маской. Это страшное зрелище, это ад на земле. Вашим здоровьем за вас никто заниматься не будет. Защитите себя и помогите врачам, которые буквально падают с ног от усталости, а больных всё больше и больше. Мы же по уровню вакцинации на 84-м месте в стране. Это печальная, я бы даже сказал, ужасающая цифра. Сколько нам ещё надо похоронить, чтобы понять, что вакцинация – единственный шанс на спасение?

Хочу от души поблагодарить медиков за всё, что они делают для больных. Спасибо заветлением Р. Батиевой, врачам М. Кашековой, А. Чеховой, З. Караевой, К. Белгароковой, Э. Табухову, медсестрам М. Маршеновой, М. Хромовой, М. Чиловой, З. Кушковой, М. Текушевой, И. Нагацовой, А. Маремовой, Н. Хакуловой, З. Киржиновой, М. Шоровой, М. Сохроковой, М. Тхазепповой, санитаркам Ф. Дауровой, Р. Куловой, А. Масовой, З. Бажевой, З. Кушковой, Ф. Тлизамовой, Ж. Андоровой. Низкий поклон вам, здоровья и благополучия вам и вашим семьям.

Альберт ДЫШЕКОВ







СПОРТ

# Кабардино-Балкария – чемпион Юга России!

Завершилось первенство России зон ЮФО и СКФО среди юношеских команд футбольных академий и спортивных школ. Нашу республику представили специализированная школа олимпийского резерва им. А. Апшева, ПФК «Спартак-Нальчик» и команда «Школа №31-ФШ «Нальчик».

В этом году среди команд высшей лиги участие принимали все ведущие футбольные академии, училища олимпийского резерва, футбольные школы ЮФО и СКФО. Чтобы попасть в финал, необходимо было занять только первое место в своей зоне, а затем провести стыковой матч на нейтральном поле с победителем зоны ЮФО, где, как известно, играют сильнейшие команды Ростовской области и Краснодарского края.

На первом этапе 11 команд СКФО встречались друг с другом (однокруговой турнир), жребий определял команды хозяев и гостей. Каждая команда сыграла по десять матчей. Неудачно выступили футболисты «СШОР-Апшева», заняв последнее место, в середине турнирной таблицы завершил данный этап ПФК «Спартак-Нальчик». Возглавили первенство футболисты команды «Школа №31-ФШ «Нальчик», таким образом завоевав на промежуточном финише малые золотые медали.

После первого круга команды по набранному очкам поделились на три группы: самая сильная из команд, занявших первые четыре места, играла за 1 – 4 место, более слабая – за 5 – 8 места, самая слабая – за 9 – 11 места с учётом всех набранных в первом круге очков. Набранные во втором круге очки добавлялись к итогам первого круга, при этом ни одна из команд более слабой группы в конечном итоге не могла оказаться выше любой команды из более сильной, даже несмотря на преимущество по набранным очкам. Таким образом, каждая команда проводила как бы

неполный двухкруговой турнир, не встречаясь повторно с соперниками различного с ней уровня.

Хозяином поля в матче второго круга являлась команда, выезжавшая к сопернику в матче первого круга. Команда «Школа №31-ФШ «Нальчик» из трёх оставшихся игр принимала на своём поле академию футбола «Рамзан» (г. Грозный), затем должна была провести выездные матчи против училища олимпийского резерва в Дагестане и против академии футбола «Алания» во Владикавказе. В первом матче наши футболисты переиграли АФ «Рамзан» – 3:0, в то время как «УОР-Дагестан» дома сыграл вничью с АФ «Алания» – 0:0, во втором матче в Махачкале нальчане уступили – 1:2, а АФ «Алания» дома обыграла АФ «Рамзан» – 3:0. В заключительном матче во Владикавказе нашу команду устраивала ничья, и счёт до последних минут был ничейным, но за несколько секунд до финального свистка наши ребята вырвали победу (2:1) и стали чемпионами СКФО.

Теперь, чтобы получить заветную путёвку на финальные игры чемпионата России, им предстоит провести ещё один матч на нейтральном поле с победителем зоны ЮФО – командой Академии футбола Краснодарского края. Эта игра состоялась в Ессентуках. С первых минут игроки команды «Школа №31-ФШ «Нальчик» завладели территориальными преимуществами, но гол забить так и не смогли. В одной из контратак футболисты Краснодара получили право на штрафную и повели в матче – 1:0, с таким счётом завершился первый тайм. В перерыве тренерский



тандем Аслана Гоплачева и Гии Лобжанидзе внёс соответствующие коррективы, и с первых минут второго тайма наши ребята взвинтили темп. Соперник не успевал за быстрыми многоходовками нальчан и в одном из эпизодов нарушил правила в своей штрафной площади. Нальчане сравняли счёт – 1:1 (Астемир Хашкулов), а буквально через несколько минут, проведя красивую комбинацию, забили второй гол: подключившийся к атаке защитник Астемир Жежев головой замкнул навес в штрафную площадь. Казалось, что долгожданную победу наши футболисты уже точно не упустят. Но арбитр добавил четыре минуты ко второму тайму, шла последняя добавленная минута, и в суматохе у наших ворот краснодарцам удалось сравнять счёт – 2:2.

По регламенту матча дополнительного тайма предусмотрено не было, сразу пробивались пенальти. Первый же удар краснодарцев парировал наш вратарь Азрет Тагазитов, что придало уверенности нальчанам, в итоге наша команда победила в серии со счётом 4:2 и стала чемпионом ЮФО и СКФО, завоевав путёвку на финальные игры 12 лучших команд РФ, которые пройдут летом 2022 года.

Большой успех юношей из команды «Школа №31-

ФШ «Нальчик» показал, что наша республика богата футбольными талантами, необходимо только поддерживать их, создавать условия и доверять тренерам, работающим с подрастающим поколением. Поздравляем команду с за-

служенной победой, директоров школ №31 им. Нури Цагова Анзора Егожева и СШОР по футболу Мурата Хамагова, а также родителей наших чемпионов и, конечно, всех болельщиков республики.

Казбек КЛИШБИЕВ

Итоговая таблица первенства России зоны СКФО по футболу среди команд 2005 г. р.

	И	В	Н	П	М	О
1. «Школа №31-ФШ Нальчик»	13	11	0	2	34-5	33
2. «УОР-Дагестан» г. Каспийск	13	9	3	1	37-10	30
3. «АФ-Алания» г. Владикавказ	13	9	1	3	24-10	28
4. «АФ-Рамзан» г. Грозный	13	5	2	6	19-32	17
5. АФ «Динамо-Москва» г. Махачкала	13	7	1	5	28-22	22
6. «Спартак-Нальчик»	13	5	3	5	23-25	18
7. «Юность» г. Владикавказ	13	5	2	6	21-26	17
8. «Барс» г. Владикавказ	13	2	4	7	17-32	10
9. «БУ-РДЮСШ» г. Махачкала	12	3	1	8	10-23	10
10. «Спартак-Алания» г. Владикавказ	12	3	1	8	7-23	10
11. «СШОР-Апшева» г. Нальчик	12	1	0	11	8-38	3

## Цена победы – вратарский ляп

Станичники стартовали в новом сезоне из рук вон плохо: в шести турах четыре поражения и две ничьи. Но мало-помалу прошлогодний лидер пришёл в себя и в последних турах исправно набирает очки, обыграв, например, в предыдущем туре на своём поле пятигорский «Машук». На ходу и красно-белая дружина Хасанби Биджиева, которая в прошлом туре разгромила «Аланию-2». Вот только кадровых проблем у Биджиева столько, что вместо творчества ему приходится каждый тур заниматься латанием тришкина кафтана.

Давно не играет Хутов, две игры нет Бажева. Периодически по карточкам вылетает то один, то другой. А скамейка-то у команды короткая. Если обороне удаётся поддерживать порядок, то травмы игроков атаки стали настоящим бедствием. Спартаковцы создают множество голевых ситуаций, которые не реализуют. Тут и нехватка исполнительского мастерства, и невезение, и психологический фактор. В идеале в зимней паузе команде нужна свежая кровь, усиление атаки. В противном случае о борьбе за высокие места можно забыть.

А пока о текущем моменте. Матч со станичниками начался так, что воровы успели хвататься за голову и кричать «караул!»: на восьмой минуте после удара нападающего гостей на пути мяча, летевшего в створ, оказалась рука Идара Шумахова. Арбитр без колебаний предъявил нарушителю «горичник» и назначил пенальти. К счастью, Заикин на десятой минуте пробил бесхитростно и несильно, а Антипов играл по мячу и потому забрал его намертво. Надо ли говорить, что этот эпизод подействовал на одних удряюще, а на других ободряюще?

С этой минуты вплоть до перерыва хозяева поля открывали «возили» станичников. В отрезке с 18-й по 35-ю минуте нальчане создали четыре голевых момента. Сработала тактика, избранная на матч

В отчётном 13-м туре первенства ФНЛ-2 группа 1 в Нальчике пожаловала команда, которая ещё в прошлом сезоне считалась открытием и долгое время ходила в лидерах – «Кубань-Холдинг» из станицы Павловской Краснодарского края.



Биджиевым. Перейдя на игру в четыре защитника, коуч красно-белых дал задание крайним оборонцам Кадыкову и Сундукову активно подключаться к атакам и снабжать мячами форвардов Тлупова и Бекбоева. На 18-й минуте Бекбоев превращает фланговый навес Сундукова в хитрый удар головой в дальний угол – гостей вырывает вратарь. На 20-й минуте Торосян, который провёл лучший для себя матч в сезоне, бьёт из пределов штрафной площади впритыку со штангой. 23-я минута – Духов со штрафного с левого фланга навешивает в штрафную площадь, где Идар Шумахов головой бьёт чуть выше ворот. Количество переросло в качество на 35-й минуте: Сундуков шикарным пасом за спину открывает всю защиту гостей, выведя Тлупова один на один с голкипером. Увы, переиграть стража ворот Исламу не удалось, но к отскочившему мячу

успевает набегающий Хачиров – 1:0. К чести гостей, они играть не бросили, наоборот, прибавили, пытались отыграться, и на 41-й минуте могли это сделать, будь точнее в завершении атаки Папикян. Весь второй тайм прошёл в равной борьбе без опасных моментов у обоих ворот. Краснодарцы не прекращали попытки отыграться вплоть до финального свистка и были вознаграждены за упорство. На последней 95-й минуте игры гости получили право на штрафной удар метрах в 25 от ворот. Рзаев пробил несильно в ближний угол, и до сих пор остаётся загадкой, как Антипов пропустил такую «бабочку», лишив партнёров заслуженной победы...

17 октября спартаковцы съезжают в Таганрог к местному «Форте». Помимо всего прочего, этот матч – тренерская дуэль Гордеева и Биджиева. Будет трудно. Играть предстоит с одним из лиде-

ров. К тому же проклятие форвардов красно-белых продолжаете: серьёзную травму получил Ашеву, который пропустит не меньше месяца.

Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Артура Елканова

«Спартак-Нальчик»: Антипов, Сундуков, Ольмезов, Кадыков, И. Шумахов, Хачиров, Духов (З. Шумахов, 85), Торосян (Кумыков, 90+2), Жангуразов (Богатырёв, 78), Бекбоев (Ашеву, 78; Бенедик, 90+2), Тлупов.

«Кубань-Холдинг»: Имамов, Цховребов, Папикян (Рзаев, 73), Пахлеванян, Пилиев (Карданов, 65), Цимбал (Чич, 88), Козлов, Михайлов (Жабкин, 73), Белобаев, Заикин (Филиппиди, 65), Лысенко.

Голевые моменты – 5:2.

Удары (в створ ворот) – 10 (6) – 6 (3). Угловые – 5:1.

Предупреждения: И. Шумахов, 8, Торосян, 72 – «Спартак-Нальчик»; Пилиев, 18 – «Кубань-Холдинг».

Первенство ФНЛ-2. Группа 1. Положение на 10 октября

	И	В	Н	П	М	О
1. «СКА Ростов-на-Дону»	12	10	1	1	24-6	31
2. «Чайка»	12	9	1	2	28-6	28
3. «Динамо-Махачкала»	12	8	3	1	20-4	27
4. «Форте»	12	8	3	1	25-10	27
5. «Анжи»	12	8	1	3	20-6	25
6. «Черноморец»	13	6	2	5	19-14	20
7. «Легион-Динамо»	12	4	5	3	14-9	17
8. «Спартак-Нальчик»	12	4	5	3	13-10	17
9. «Кубань-Холдинг»	12	4	4	4	12-13	16
10. «Машук-КМВ»	12	4	3	5	16-16	15
11. «Биолог-Новокубанск»	12	4	3	5	17-14	15
12. «Динамо-Ставрополь»	12	3	2	7	18-19	11
13. «Туапсе»	11	3	1	7	8-17	10
14. «Ротор-2»	12	3	1	8	12-22	10
15. «Дружба»	13	2	4	7	8-21	10
16. «Алания-2»	13	1	2	10	11-41	5
17. «Ессентуки»	12	1	1	10	7-44	4

ПРАЗДНИК

# Национальная кухня – это не кулинария, это культура

В прошедшую субботу на Малых Чегемских водопадах состоялась праздничная «День хычина». Несмотря на пасмурный день, холодный ветер и срывающуюся с неба морось, праздник получился удивительно тёплым, доброжелательным и многонациональным, ведь его посетили не только жители близлежащих сёл Нижний Чегем и Ухшто-сырт, но и гости со всей республики, из Карачаево-Черкесии, туристы из многих уголков нашей страны.

В общереспубликанском формате День хычина был организован впервые. К сожалению, в этом году он неоднократно переносился. Сначала помешали затяжные дожди, потом – ограничения, связанные с пандемией. В этот раз собравшимся раздавали маски, а сам праздник проходил на свежем воздухе.

Заместитель центра балкарской культуры Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова Светлана Тюбева рассказала, что праздник имеет свою предысторию и начинался в стенах вуза семь лет назад.



«Я кузнец-любитель, ножи – моя хобби. В свободное время на самодельном горне и станках занимаюсь этим делом, – рассказал он и продемонстрировал свои работы. Вдохновляют его археологические находки в курганах Кавказа. Директор регионального отделения ассоциации мастеров декоративно-прикладного искусства «УСТА» кузнец, мастер-оружейник Хамзат Бачиев тоже представил свои работы на фестивале. На вопрос, на что опирается в своей работе, он ответил, что на историю и культуру своего народа.

«Балкарцы относятся к тюркоязычному народу, и наша история очень древняя. Всё, что я стараюсь делать, – «взять» из раскопок. Здесь карачаево-балкарские ножи бичак. Я стараюсь делать то, что генетически связано с народом. Материалы многолюдные стали – дамаск. Здесь и боевое оружие топор-айбал, в рукояти у него как дополнительное оружие стilet, аланская сабля, кинжал с подкинжальным ножом, бичак с ножнами, в которых закреплено и небольшое шило, – показывал он выставочные экземпляры.

Художник по коже Джамбулат Эркенов представил амундацию для лошади – уздечки, драгунское седло, седельные сумки – всё необыкновенно красиво. Он занимается профессионально лошадыми и получил художественно-графическое образование. Начинать работать с кожей, делая сбрую для своих лошадей.

С необыкновенно красивыми кийизами приехала на праздник Дина Текуева, мастер из Тьрынуаза. Она делает из шерсти декоративные картины. Познакомившись с этой техникой, я как дизайнер решила внести что-то новое. Использую только технологичные материалы, пытаюсь найти другие сюжеты. Долго искала и пришла к пейзажному стилю, используя только натуральные цвета: тёмно-коричневый, серый, белый и их оттенки. Эти цвета не линяют, обладают стойкостью и не испортят работу, если краска «попылёт».

На празднике побывали туристы, отдыхающие в Кабардино-Балкарии. Марина из Читы с восторгом отзывалась как о празднике, так и о республике в целом. – Я не только сюда вернусь, но и уговорю дочь с зятем сюда ехать. У нас самая красивая и многообразная страна, – убеждена она.

Из Ингушетии приехал с ножами и топорами кузнец Зураб Богачиев: «УСТА» решили провести в следующем году, но при этом общереспубликанском формате. Здесь сегодня люди друг друга уважают, рады видеть друг друга. Объединяет не только слово, но и еда. Такие праздники позволяют всем нам уважать, ценить друг друга, – подчеркнула Светлана Тюбева.

На празднике ведущие напомнили, что искусство приготовления пищи – одно из самых древних на земле. На протяжении веков люди, руководствуясь опытом старших, выбирали наиболее удачные сочетания продуктов и выработали приёмы их приготовления. Блюда, созданные народом, могут рассказать об истории, образе жизни и национальных вкусах. Национальная кухня – это гордость больше, чем просто

кулинария, это – национальная культура. Высшим гостеприимством хозяйки дома в прошлом считалось приглашение «на хычины». Это одно из самых почётных в списке блюд карачаево-балкарской кухни. И обязательно подавались они самым уважаемым и почётным гостям. Любое застолье было просто немислимое без хычина. Собранные учебными полевые материалы донесли до потомков более 40 видов хычинов, которые отличаются как по начинке, так и по ритуальному применению.

Среди развлечений организаторы представили балкарскую народную игру «Алан-буле»: груз на вытянутой руке нужно удержать как можно дольше. Довольно азартно состязались молодые люди. Не менее азартно шло раздвигание туш баранов на время. Для девочек тоже придумали конкурс: они раскатывали и жарили хычины. Около 20 мастеров приготовили более тысячи хычинов с картошкой и сыром. Гости праздника разошлись немножко подмёрзшие, но необыкновенно довольные.

Мастера декоративно-прикладного творчества представили свои работы на выставке-ярмарке. Ярких кукол в традиционных национальных костюмах привезла на праздник Марина Кулиева из Янгику. Она шьёт наряды не только для кукол, но и для ансамблей, одевает невест на свадьбы. Мастер изучала историю костюма по работам своей тети Людмилы Булатовой, которая подарила первую куклу, вдохновила и увлекла Марину национальным орнаментом и традиционными костюмами. Гости фестиваля с удовольствием рассматривали и покупали её работы.

За Ингушетии приехал с ножами и топорами кузнец Зураб Богачиев: «УСТА» решили провести в следующем году, но при этом общереспубликанском формате. Здесь сегодня люди друг друга уважают, ценить друг друга, – подчеркнула Светлана Тюбева.

На празднике побывали туристы, отдыхающие в Кабардино-Балкарии. Марина из Читы с восторгом отзывалась как о празднике, так и о республике в целом. – Я не только сюда вернусь, но и уговорю дочь с зятем сюда ехать. У нас самая красивая и многообразная страна, – убеждена она.

Из Ингушетии приехал с ножами и топорами кузнец Зураб Богачиев: «УСТА» решили провести в следующем году, но при этом общереспубликанском формате. Здесь сегодня люди друг друга уважают, ценить друг друга, – подчеркнула Светлана Тюбева.

На празднике ведущие напомнили, что искусство приготовления пищи – одно из самых древних на земле. На протяжении веков люди, руководствуясь опытом старших, выбирали наиболее удачные сочетания продуктов и выработали приёмы их приготовления. Блюда, созданные народом, могут рассказать об истории, образе жизни и национальных вкусах. Национальная кухня – это гордость больше, чем просто

кулинария, это – национальная культура. Высшим гостеприимством хозяйки дома в прошлом считалось приглашение «на хычины». Это одно из самых почётных в списке блюд карачаево-балкарской кухни. И обязательно подавались они самым уважаемым и почётным гостям. Любое застолье было просто немислимое без хычина. Собранные учебными полевые материалы донесли до потомков более 40 видов хычинов, которые отличаются как по начинке, так и по ритуальному применению.

Среди развлечений организаторы представили балкарскую народную игру «Алан-буле»: груз на вытянутой руке нужно удержать как можно дольше. Довольно азартно состязались молодые люди. Не менее азартно шло раздвигание туш баранов на время. Для девочек тоже придумали конкурс: они раскатывали и жарили хычины. Около 20 мастеров приготовили более тысячи хычинов с картошкой и сыром. Гости праздника разошлись немножко подмёрзшие, но необыкновенно довольные.

Мастера декоративно-прикладного творчества представили свои работы на выставке-ярмарке. Ярких кукол в традиционных национальных костюмах привезла на праздник Марина Кулиева из Янгику. Она шьёт наряды не только для кукол, но и для ансамблей, одевает невест на свадьбы. Мастер изучала историю костюма по работам своей тети Людмилы Булатовой, которая подарила первую куклу, вдохновила и увлекла Марину национальным орнаментом и традиционными костюмами. Гости фестиваля с удовольствием рассматривали и покупали её работы.

За Ингушетии приехал с ножами и топорами кузнец Зураб Богачиев: «УСТА» решили провести в следующем году, но при этом общереспубликанском формате. Здесь сегодня люди друг друга уважают, ценить друг друга, – подчеркнула Светлана Тюбева.

На празднике ведущие напомнили, что искусство приготовления пищи – одно из самых древних на земле. На протяжении веков люди, руководствуясь опытом старших, выбирали наиболее удачные сочетания продуктов и выработали приёмы их приготовления. Блюда, созданные народом, могут рассказать об истории, образе жизни и национальных вкусах. Национальная кухня – это гордость больше, чем просто

кулинария, это – национальная культура. Высшим гостеприимством хозяйки дома в прошлом считалось приглашение «на хычины». Это одно из самых почётных в списке блюд карачаево-балкарской кухни. И обязательно подавались они самым уважаемым и почётным гостям. Любое застолье было просто немислимое без хычина. Собранные учебными полевые материалы донесли до потомков более 40 видов хычинов, которые отличаются как по начинке, так и по ритуальному применению.

ОБЪЯВЛЕНИЯ: ☎42-69-96 E-mail: kbreki@mail.ru + РЕКЛАМА: ☎42-69-96 + E-mail: kbreki@mail.ru +

Утеранный аттестат 07 AA 0021335 на имя Юн Дмитрия Олеговича об окончании МКОУ «СОШ №30» г. о. Нальчик считать недействительным.

Утеранный аттестат А №5242238 на имя Жолаевой Дины Анатольевны об окончании МКОУ «СОШ №16 им. Р.М. Фриева» г. о. Нальчик считать недействительным.

Утеранный диплом Б №174775 на имя Тиметова Мухамеда Замудиновича об окончании учебно-производственного центра «Агро» (проф. лицей) г. Баксана считать недействительным.

МОО «Совет женщин г. о. Нальчик» выражает искреннее соболезнование члену президиума организации, главному врачу поликлиники №3 г. о. Нальчик ДОЛОВОЙ Марине Антоновне в связи с уходом из жизни мамы БАЛКАРОВОЙ Цоцы Биалловны.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны АТМУРЗАЕВА Хусея Алиевича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти участника Великой Отечественной войны ГЕРАСИМЕНКО Нины Михайловны и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Главный редактор  
**Р.Б. БЖАХОВА**  
Редакционная коллегия  
Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Бабуева, А. Дышекова,  
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:  
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.  
ОТДЕЛЫ:  
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:  
И. Шкежева – дежурный редактор  
О. Накова – редактор по выпуску  
О. Абаноква, Р. Максидова – корректоры  
Тираж – 1700 экз.  
Заказ – №2277. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00.  
Подписан фактически – 21.00  
Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по г. о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион». Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.  
АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:  
360000, г. Нальчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 5.  
Интернет-версия:  
gazeta.kbravda.ru  
e-mail:  
kbravda@mail.ru